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ר"ח ניסן ה'תשס"ז






משנה: מתחיל בגנות ומסיים בשבח, ודורש (דברים כו) מארמי אובד אבי עד שיגמור כל הפרשה כולה. 


גמרא: ...מתחיל בגנות ומסיים בשבח מאי בגנות? רב אמר: מתחלה עובדי עבודת גלולים היו אבותינו. ושמואל אמר: עבדים היינו.





פסחים קט"ז.





"רב סבר כיון שכל ענין היום הוא יציאת מצרים אין לנו להזכיר גנות אחר כי אם אותו עבדות של מצרים. ורבא סבר כיון שבידינו להזכיר גנות ושבח של מצרים להודיע כמה שבחו של מקום כי מאשפות ירים אביון יש לו להזכיר גנות כי אבותינו היו עובדים עבודה זרה ואין גנות בעולם כזה וגדול הוא מגנות של עבדות ואעפ"כ קרבנו המקום לעבודתו. ואביי (אולי ורב) ורבא הל' כרבא... ולפי שהלכה כרבא ואף ר"נ סבר כותיה לכך מחבר הגדה זו חבר תחלה כרבא ואח"כ כאביי. ומזכירין תחלה פסח מצה ומרור לסדרו של רבא ואח"כ פסח מצה ומרור לסדרו של אביי. ופי' ומסיים בשבח שהוציאנו הקב"ה ברכוש גדול ממצרים שהיינו שם עבדים".





אבודרהם על ההגדה פיסקה של עבדים היינו





"ומסתברא שלא נחלקו אלא באיזה מתחילין, דרב סבר מתחלה עובדי ע"ז כמו שהיה המעשה, ורבא אמר עבדים שהוא תוקפו של נס ואח"כ מתחילין בגנות ע"ז, ולפי זה מנהגינו כרבא. דאי פליגי לגמרי, נהיגנא דלא כחד."





נמצא שרב מודה שפיר שיש לומר גנות ושבח דמצרים כגון עבדים היינו. אבל יש לומר בתחילה כסדר ונתחיל הגנות והשבח מתרח ואברהם עדי שנגיע לגנות ושבח של יוצאי מצרים להודיע כי יותר עשם להם מאשר עשה לראשונים שדקדק אחריהם. ורבא סובר שאין לומר כלל גנות ושבח דתרח ואברהם ולהזכיר עוונות הראשונים גם אין כאן מקום כי אם ליציאת מצרים כי על זה באנו. ולפי שנראה דהלכתא כרבא דהוא בתראה... לכך באנו לעשות תחילה כרבא... ואחר כך באנו לעשות אף כרב...





ריטב"א על ההגדה





ר' יהודה בן יקר על ההגדה





וצריך להתחיל בגנות ולסיים בשבח, כיצד מתחיל ומספר שבתחלה היו אבותינו בימי תרח ומלפניו כופרים וטועין אחר ההבל ורודפין אחר עבודה זרה, ומסיים בדת האמת שקרבנו המקום לו והבדילנו מן התועים וקרבנו ליחודו. וכן מתחיל ומודיע שעבדים היינו לפרעה במצרים וכל הרעה שגמלנו ומסיים בנסים ונפלאות שנעשו לנו ובחירותנו, והוא שידרוש (דברים כ"ו) מארמי אובד אבי עד שיגמור כל הפרשה, וכל המוסיף ומאריך בדרש פרשה זו הרי זה משובח.





רמב"ם משנה תורה הלכות חמץ ומצה ז', ד'





מתחיל בגנות ומסיים כו'. ענינו שביום שמחת לבו של אדם יזכור תחלת שפלותו וגנותו שלא תזוח דעתו עליו ומה"ט דורש נמי מארמי אובד אבי וע"כ בעי לאודויי ולשבוחי טפי וק"ל:








...ע"כ פה הוא מגיד, "מתחיל בגנות ומסיים בשבח", להורות שהגנות היא צורך השבח. מתחיל בגנות של "עבדים היינו". אמנם העבדות ודאי גרמה כמה דברים רעים, כמה תכונות נשחתות, ואצ"ל רעות וצרות בהוה שלה לאותם הסובלים אותה אז, אבל גם תכונת ההכנעה, וההשתעבדות למי שראוי להשתעבד, להיות עבד ד' באמת, להיות יכולים לבטל הרצון העצמי והנטיה העצמית בשביל קבלת עול מלכות שמים, שישראל מצטיינים בה, ושהביאו בזה ועתידים להביא טובה רבה להם ולעולם, גם זה ההכשר נקנה ע"י קנין העבדות והרגל השיעבוד, שאחרי שסיגיו יצורפו, וכח השפלות המוריד את ערך האדם יוסר, ע"י התרוממות הנפש של גאון שם ד' ותפארת הוד החיים המלאים כל טוב, שיברך ד' בהם את עמו באחרית הימים, כמה מעטר ומשלים את כלל התכונה הכללית שבאומה יהיה אז אותו רושם העבדות, אותו התמצית המצטרף לשובה שישאר אחר הזיקוק. ורק הוא ישלים את החירות הגמורה, בהיות האדם כ"כ בן חורין עד שיוכל בחירותו המוחלטת ג"כ לשעבד עצמו במקום הראוי, ולהיות עבד במקום שהעבדות היא החירות האמיתית. "אל תירא עבדי יעקב"...


כשם שהגנות של העבדות גרמה לשבח מצדה, כן הגנות של "מתחילה עובדי ע"ז היו אבותינו" הוא ג"כ גורם לשבח, שמפני יתרונם הגדול של ישראל, ונטייתם לרוחניות ולשכליות, מפני תעודת קדושתם, בתור עם קדוש, העומדים להודיע שם ד' האל הקדוש בעולמו, הלא יכול היה להיות משתמט מידם לגמרי כח הדמיון, באותו הצד שהוא צריך לשכלולו של עולם ותיקונו, להכשרת ההנאות והעידונים היפים שהם באים מיסוד ההכשר הדמיוני, והנטיה בכלל לחוזק גופי, שכח השכל והתגברות הרוחניות מכניעתו. ע"כ כדי לתן שורש בגזע לבל יבולע לצד הדמיוני והחומרי לגמרי, הכין אדון כל המעשים ב"ה רטיה קודם, שמתחילה עובדי ע"ז היו אבותינו והתגברה בהם למדי התכונה החומרית והכשרון הדמיוני במדה נפרזה, מאחר שלא היה השכל הטהור שיסודו הוא דעת אלהים מעכבתו. ומזה יצא השבח, שעכשיו קרבנו המקום לעבודתו ויכולים אנחנו להעשיר את תכונתה של העבודה האלהית, את הוד החסד והצדק האלהי הטהור, בכל אותם הכשרונות שנמצאים בנו מיסוד הגזע המקורי שעע"ז היו אבותינו, שנותן אימוץ לכח הגופי וכשרון הדמיון שימצא אחרי זיקוקו את מקומו המוגבל לו.





עולת ראיה ח"ב עמ' ר"ס-רס"א





ופי' כי אין להתחיל בשבח מייד מבלי שיספר תחלה הגנות שאז היה משמע שהיתה הוצאה במקרה שכך קרה שנעשה טובה זאת לישראל שלא כיון שהפועל אל הפעולה. וזה כי יש שני פועלים האחד הוא פועל במקרה והשני הוא פועל בעצם… לפיכך אילו היה מספר הטובה לישראל מבלי הגנות היה אפשר לחשוב כי במקרה בא הגאולה לפיכך יתחיל קודם הגנות ויאמר בשביל הגנות שהיה לישראל הקב"ה עשה עמהם מה שעשה והפעולה היה נמשך אחר הגנות וזה פועל בעצם שהיה מכוין על המעשה שעשה והוא בשביל הגנות שהיה לישראל להציל אותם מן הגנות… וכאשר תבין עוד תדע עוד כי השבח שקודם לו גנות יותר שבח כמו שתראה כי היום קודם לו הלילה. וזה מפני כי השלימות אינו נמצא בהתחלתו בעולם הזה וכאשר יגיע לנמצא שלימות מה אי אפשר שיהיה לו אותה המעלה בתחילתו כאשר היא מדריגה אלוהית שאין המקבל ראוי על מעלה הגדולה האלהית שיהיה כך מתחלתו, לפיכך המעלה אלהית יוקדם לה גנות ולבסוף יעלה אל מעלה האלהית…





מהר"ל גבורות ה' פרק נ"ב





מהרש"א פסחים קט"ז.
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