
מעשר עני

פתיחה

מצות מעשר עני, אינה מופיעה מפורשות בפסוקי התורה, ואף במשניות מופיעות הלכותיה בצורה מפוזרת יחסית בכמה מסכתות. הרמב"ם מביא את הלכות מעשר עני כחלק מהלכות מתנות עניים. עובדה זו אולי מעלה אפשרות, שמצוה זו אינה חלק אינטגרלי ממצוות המעשר השונות, כי אם חלק מעניני צדקה ומתנות עניים
. לעומת זאת, חז"ל עמדו על מעשר עני כחלק מהמעשרות, למשל בדיני הביעור: כאשר הרמב"ם מפרט את הלכות מעשר עני, הוא מזכיר את כל מהלך הפרשת המעשרות, ובתוכם את מעשר עני. אם-כן, נמצא כי קיים קשר פנימי בין מעשר עני לשאר המעשרות. אולם, אין הקשר בין מעשר עני לשאר המעשרות מעיד בהכרח כי מימד הצדקה ומתנות עניים, אינו קיים במעשר עני.
מאמר זה יעסוק בענינו של מעשר עני, וינסה לברר את משמעותו של מעשר זה, לאור העבודה כי הוא סוגר מעגל של שלוש שנות הפרשת תרומות ומעשרות. הבירור יעשה, מהפסוקים בתורה דרך טעמי המצוה, ועד ההשלכות ההלכתיות.
פרשיות מעשר עני

בתורה אין ציווי מפורש על מעשר עני. אמנם, בשני מקומות מופיע ענין מעשר עני בצורה מובלעת. בשתי הפעמים הדבר נאמר בהקשר של ביעור מעשרות:
1. בפרשת ראה נאמר:
"מִקְצֵה שָׁלֹשׁ שָׁנִים תּוֹצִיא אֶת כָּל מַעְשַׂר תְּבוּאָתְךָ בַּשָּׁנָה הַהִוא וְהִנַּחְתָּ בִּשְׁעָרֶיךָ: וּבָא הַלֵּוִי כִּי אֵין לוֹ חֵלֶק וְנַחֲלָה עִמָּךְ וְהַגֵּר וְהַיָּתוֹם וְהָאַלְמָנָה אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ וְאָכְלוּ וְשָׂבֵעוּ לְמַעַן יְבָרֶכְךָ ה' אֱלֹהֶיךָ בְּכָל מַעֲשֵׂה יָדְךָ אֲשֶׁר תַּעֲשֶׂה"
(דברים יד, כח - כט)

פסוקים אלו מתייחסים למצות ביעור מעשרות. הציווי על הפרשת מעשר עני, לא מופיע בצורה מפורשת בפרשה זו, אמנם, זכיית הלוי, המתואר כאדם שאין לו נחלה, וכן הגר והיתום והאלמנה, הידועים כעניים, מצביעה על העובדה שחובת הביעור כוללת בתוכה גם הוצאה של מעשר בו זוכים העניים.

אם-כן, מפשט הפסוקים היה מקום לחשוב כי אין מעשר הנקרא מעשר עני, אלא שהתבואה המבוערת, ניתנת לעניים, זאת משום שאין בתורה אזכור לציווי על מעשר זה.

2. המקור הנוסף נמצא בפרשת כי תבוא, שם נאמר:

"כִּי תְכַלֶּה לַעְשֵׂר אֶת כָּל מַעְשַׂר תְּבוּאָתְךָ בַּשָּׁנָה הַשְּׁלִישִׁת שְׁנַת הַמַּעֲשֵׂר וְנָתַתָּה לַלֵּוִי לַגֵּר לַיָּתוֹם וְלָאַלְמָנָה וְאָכְלוּ בִשְׁעָרֶיךָ וְשָׂבֵעוּ"
(דברים כו, יב)

בפרשה זו מדובר על ביעור המעשרות כחלק מהפרשייה הכוללת ביעור ווידוי מעשרות. גם בפרשייה זו, מוזכרים העניים כזוכים בתבואה
.
אם-כן, עולות מספר נקודות לבירור לגבי מעשר עני:

· מדוע אין ציווי מפורש למעשר עני? 

· מדוע הוצמדה מצות מעשר עני למצות ביעור מעשרות?

· מהו גדר המצוה? הפסוקים מהם לומדים את מעשר עני עוסקים במצות ביעור, ולא ניתן ללמוד מהם על אופיו של מעשר זה. מתוך כך עולה ההתלבטות לגבי גדרה של המצוה, האם ענינה הוא נתינה או הנחה.

פרשני התורה

הפרשנים מתייחסים לפסוקים אלו, בניסיון לברר את מהותה של מצות מעשר עני:
מעשר עני בתחילת השנה השלישית

האבן עזרא בפירושו על הפסוקים בפרשת ראה, אומר:

"מקצה. תחילה, וזה של שלוש שנים יקרא מעשר עני ואנו נסמוך על קבלת אבותינו."
(דברים יד, כח)

לפי ראבן עזרא, הפסוק מלמד כי בתחילת השנה השלישית יש להפריש מעשר ראשון ומעשר עני. לדברי האבן עזרא המילה "מִקְצֵה", ענינה תחילה
. בפירושו של האבן עזרא קצת קשה, מה עושה הלוי ברשימת מקבלי מעשר עני. יהיה צורך לומר, כי הלוי המוזכר בפסוק מופיע כאדם חסר אמצעים, ולא כלוי הזוכה במעשר ראשון.
ביעור מעשרות לאחר השנה השלישית

בניגוד לשיטתו של האבן עזרא, רוב הפרשנים סוברים כי הפסוקים מדברים על חובת הביעור, הנעשית לאחר שלוש השנים, בפסח של השנה הרביעית. העובדה שיש חובה לבער מעשר עני, מלמדת על מצות מעשר עני. כך נראה בדברי רש"י, וכך אומר הספרי: 

"מקצה שלש שנים, יכול בחג תלמוד לומר כי תכלה לעשר... רגל שהמעשרות כלים בו הוי אומר זה פסח. מיכן אמרו: ערב יום טוב האחרון של פסח של רביעית ושל שביעית היה ביעור, ברביעית מפני מעשר עני שבשלישית, בשביעית מפני מעשר עני שבששית"
(דברים קט)
הרמב"ן אומר כי שתי המצוות - מעשר עני וביעור מעשרות - כלולות בפסוק זה:

"ואחר כך פירש כי מקצה השלש שנים תוציא מעשר תבואתך של השנה ההיא ותאכליהו לעניים לומר כי השנה השלישית של מעשר עני הוא. ואמר תוציא והנחת בשעריך ללמד על הביעור ושוב יבאר אותו בפרשת כי תכלה לעשר." 
(דברים יד, כב)
גם חזקוני הולך בדרך הספרי ורש"י, ומביא את דברי ר"י בכור שור:

"בשלוש שנים תוציא כל המעשרות, כיצד? בשנה ראשונה של שמיטה מעשר ראשון ללוי מעשר שני לאכול לבעל הבית בירושלים, וכן בשנה שניה ובשנה שלישית מעשר ראשון ללוי ומעשר עני לחלק לעניים כדנפקת לן משנה שלישית שנת המעשר שנה שאין בה אלא אחד משני מעשרות וזה מעשר ראשון. אבל מכל מקום צריך ליתן מעשר עני במקום מעשר שני, הרי לסוף ג' שנים תוציא כל המעשרות שיש לך להוציא מעשר ראשון מעשר שני ומעשר עני."
(שם)

לפי דברי החזקוני, אין בפסוקים אלו ציווי על נתינה של מעשר עני, אלא תיאור של מצב רצוי, בו לאחר שלוש שנים הופרשו כל המעשרות. במכלול שלוש השנים צריך שיהיו כל המעשרות מוּצָאים.

לאור תיאור החזקוני, עולה כי ישנה חובה להפריש, אך אין בכך ציווי על מצות מעשר עני. אולם, בדבריו, מסביר החזקוני כיצד עולה בצורה מובלעת המקור למעשר עני. הפסוק אומר: "בַּשָּׁנָה הַשְּׁלִישִׁת שְׁנַת הַמַּעֲשֵׂר", ומכאן, שבשנה השלישית אין מפרישים גם מעשר ראשון וגם מעשר שני, אלא רק מעשר אחד, מעשר ראשון. בשנה זו, מעשר עני מהווה תחליף למעשר שני.

מעשרות קבועים ומשתנים
כאמור, לדעת רוב הפרשנים, אין חובה ברורה על מצות מעשר עני, ומתוך כך ניתן להבין שישנם מעשרות הנוהגים בכל שנה ושנה, כחובת מעשר ראשון, שענינו דאגה ללויִם. באופן הפשוט, ענינו של מעשר עני הוא דאגה לעניים, ומתוך כך עולה השאלה: מדוע חיוב זה קיים אחת לשלוש שנים, וכפי שנפסק להלכה, במקום מעשר שני?

מסביר האבן עזרא:

"זה מעשר שלישי, ולא יוציא בשנה הזאת מעשר שני. ויש אומרים כי יוציא שלשתם"
(דברים יד, כח)

מבאר האבן עזרא, שמעשר עני מהווה תחליף למעשר שני. כמו-כן, הוא מביא דעה שבימי בית שני נהגו להוציא את שלושת המעשרות, כך שמעשר עני לא תופס את מקומו של מעשר שני. אך עדיין לא ברור, מדוע מעשר עני ניתן פעם אחת לשלוש שנים.

בספרי מובא כך:

"'שנת המעשר'- שנה שחייבת במעשר, יצתה שנה שביעית שאינה חייבת במעשר. יכול יהו שני מעשרות נוהגים בה? תלמוד לומר 'שנת המעשר' מעשר אחד נוהג בה ואין שני מעשרות נוהגים בה. אין לי אלא מעשר עני שבו דבר הכתוב, מנין לרבות שאר מעשרות? תלמוד לומר 'מעשר תבואתך' ריבה... איני יודע מי ידחה מפני מעשר עני אם מעשר ראשון אם מעשר שני? תלמוד לומר 'ובא הלוי כי אין לו חלק ונחלה' יבא הלוי ויטול חלקו מכל מקום-דברי רבי יהודה. רבי אליעזר בן יעקב אומר: אינו צריך, הרי הוא אומר 'ולבני לוי הנה נתתי כל מעשר בישראל לנחלה' מה נחלה אינה זזה, אף מעשר ראשון אין זז..."
(דברים קט)

אם-כן, ישנם שני לימודים מהם נראה שמעשר ראשון הוא מעשר קבוע, וממילא, מעשר עני מהווה תחליף למעשר שני. כמו-כן, היתה הו"א שמעשר עני יהווה תחליף לכל המעשרות, וישנו לימוד שמעשר עני דוחה רק את מעשר שני. מתוך כך עולה כפי שידוע כיום, שמעשר ראשון קבוע, מעשר שני נוהג בשנים ראשונה ושנייה, ובשנה השלישית מעשר עני מחליף את מעשר שני.

סיכום הדברים עד כאן מעלה כי אין ציווי מפורש על מעשר עני, וכי הוא נלמד בהבלעה מפרשיית הביעור. כמו-כן, ביחס שבין מעשר שני ומעשר עני, עלה כי מעשרות אלו לא באים יחד, אלא מהווה תחליף זו לזו.

ניתן להעלות את השאלה, מדוע מעשר שני ומעשר עני לא נוהגים יחד, אלא מחליפים זה את זה. ניתן להציע כי הבאה של שני מעשרות אלו בשנה אחת מקשה על האדם, ולא מותירה לו מהיבול. אמנם, נראה כי ישנו יסוד עמוק יותר לדברים.
טעם מצות מעשר עני

עוד לפני בירור טעם מצות מעשר עני, יש לבחון את מקומו של מעשר עני, ביחס לכלל מהלך הפרשת תרומות ומעשרות.

מהלך שלוש שנים - מעגל סגור

כפי האמור, מצות מעשר עני נאמרת בהקשר של ביעור מעשרות. הקשרו הרחב יותר של ביעור מעשרות הוא כחלק ממעגלי השמיטה, ומוזכר יחד עם מצוות מעשר נוספות ומצות השמיטה
. מתוך הפסוקים נראה, כי ישנם ציווים תדירים שיש לקיימם באופן שוטף, כגון: "עַשֵּׂר תְּעַשֵּׂר אֵת כָּל תְּבוּאַת זַרְעֶךָ הַיֹּצֵא הַשָּׂדֶה שָׁנָה שָׁנָה". לעומתם, ישנם ציווים המוגדרים לשנים מסוימות. ציווים אלו מבטאים תהליכים רוחניים המתרחשים על פני תקופה מסוימת. מצות הביעור חלה בסוף כל שלוש שנים, דבר המלמד על קיומו של מעגל מסוים הנסגר כל שלוש שנים, מהלך רוחני המתרחש על פני שלוש שנים. כמו-כן, בכל שבע שנים נסגר מעגל נוסף הקשור לשמיטה
.
השנה השביעית - שנת השמיטה - אינה מן המניין, ושש השנים שלפניה מתחלקות לשתי קבוצות של שלוש שנים, המבטאות תהליכים פנימיים המתרחשים במהלך תקופה זו. במובן זה, מעשר העני אף הוא חלק מאותו מעגל, ויתכן שאף הוא נצרך כחלק מסיומו של התהליך המתרחש במשך שלוש השנים.

משמעותה של מצות הביעור היא, שבסוף כל שלוש שנים, נגמר תהליך, ויש צורך בפתיחת דף חדש. לכן, על האדם לנקות את שולחנו ולרוקן את ביתו מכל פירות התבואה של שלוש השנים האחרונות. בהבנה זו, מעשר עני הוא המעשר הסוגר את המעגל, ויש לברר מדוע זה כך.
מהי משמעותו של תהליך זה, המתרחש על פני שלוש שנים?

הרש"ר הירש, בפירושו על התורה, אומר:

"...וכבר הערנו ששלושת המעשרות האלה, מעשר ראשון מעשר שני ומעשר עני מורים לנו להעריך את המטרות שיש להפנות אליהן את נכסינו הלאומיים הרי אלו טיפוח הרוח טיפוח הגוף וטיפוח אהבת הרע. נמצא שסדר מעשרות האלה יוצר מחזור תלת שנתי של מעשרות. במסגרת של מחזור המסתיים בשנה השלישית יש לקיים את כל שלושת סוגי המעשרות ויש להשלים אותם עד תום השנה השלישית..."
(דברים כו, יב)
מהלך שלוש השנים, כולל בתוכו טיפוח של שלושה תחומים בהם על האדם להשקיע את ממוננו:
1. טיפוח הרוח, המתבטא במתן מעשר ראשון ללויִם משרתי ה' עובדי המקדש.
2. טיפוח הגוף, באכילה בירושלים בקדושה.
3. טיפוח אהבת הרע המקבל ביטויו במעשר עני הניתן לחלכאי העם ונדכאיו
לגבי הסדר הפנימי של שלוש השנים והמעשרות השונים, אין הסבר בדברי הרש"ר הירש.
מעשר עני כהחלפה והמשך רעיוני למעשר שני

כאמור, ישנו תהליך רוחני המתרחש במעגלים הפנימיים המצויים במהלך שבע השנים המסתיימות בשמיטה. מתוך כך, ניתן להבין את ענינו של מעשר עני כהמשך רוחני למעשר שני.

רש"י, בפירושו על התורה אומר:

"ויטלו מעשר שני שהוא של עני של שנה זו ולא תאכלנו אתה בירושלים כדרך שנזקקת לאכול מעשר שני של שתי שנים."
(יד, כט "והגר והיתום")

רש"י מכנה את מעשר העני - מעשר שני. יתכן שכינוי זה הוא טכני, שכן זהו המעשר השני הניתן באותה שנה, בנוסף למעשר ראשון. אולם, מהמשך דבריו נראה במפורש, שכינוי זה מלמד על מהותו של מעשר עני, ועל דמיון מהותי בין שני מעשרות אלו. כאשר, בניגוד למעשר שני של שתי השנים הראשונות, 'מעשר שני' של השנה השלישית ניתן לעניים. קשר זה מתחזק לאור העובדה, כי אין מקור מפורש לכך שמעשר עני מהווה תחליף למעשר שני.

נראה, שמעשר עני הוא מעין המשך של מהותו של מעשר שני. מעשר שני מבטא אכילה לפני ה' משולחנו, את ההכרה כי הקב"ה בעל הבית ואדון הכל. מטרתו של מעשר שני היא, "לְמַעַן תִּלְמַד לְיִרְאָה אֶת ה' אֱלֹהֶיךָ". נתינת מעשר עני היא חלק מהכרה והבנה זו, כי לאדם אין בעלות מוחלטת אפילו על גידוליו שעמל עליהם וטרח בהם. השלכה מעשית ישירה להבנה שהפירות אינם של האדם, היא נתינתם לנזקקים
.
במהלך שלוש השנים, מבטא האדם את ההכרה באדנותו וריבונותו של הקב"ה. בשנה הראשונה והשניה אֹכל בעל הפירות עצמו את תבואתו, אולם לא כבעלים, אלא כאֹכל משולחן גבוה. בשנה השלישית הוא נותן מרכושו לעניים, ובכך הוא מבטא כי הפירות אינם שלו, והעובדה שהקב"ה זיכה אותו בתבואה זו מחייבת אותו לדאוג לאחרים. התהליך מתחיל בכך שהאדם מפנים שכל מה שיש ברשותו, מגיע מן הקב"ה. אמנם, אין הדברים נשארים כהכרה בלבד, אלא שעקרון זה מגיע לידי ביטוי מעשי בשיתוף העניים, המשכת חסדו של הקב"ה למציאות
. יתכן, וזו גם הסיבה שאין ציווי מפורש בפסוקים על מעשר עני. לאחר שהאדם הכיר והפנים את שייכות הכל לקב"ה, מעשר עני זו פעולה שאמורה לנבוע מהאדם באופן טבעי, ולא שייך לצוות עליה
.
בשונה מדברי הרש"ר הירש
, הטענה היא, כי המהלך המתרחש בשלוש השנים, אינו מורכב מהפרשת שלושת המעשרות ומפתח שלושה תחומים שונים, אלא שהוא מורכב משני מעשרות הקשורים זה בזה, מעשר שני ומעשר עני. חיזוק לכוון זה עולה בעובדה שמעשר ראשון אינו נפסק, והוא מהווה חיוב תמידי, אולי משום שפיתוח חיי הרוח הוא דבר שאין לו שיעור.

לאור הסברים אלו, המלמדים על משמעותו של מעשר עני כסיום של תהליך וכסגירת מעגל, בהחלט יתכן, שביעור מעשרות ומעשר עני מהווים סיום של אותו מהלך, ועל כן נלמדים יחד בפסוקים.

גם בדברי הרמב"ם בספר המצוות, עולים דברים דומים:

"והמצווה הק"ל היא שציונו להוציא מעשר עני בכל שנה שלישית מן השמיטה ובשלישית שאחר כל שלישית כלומר בכל ששית מן השמיטה גם כן..."
(קל)

הרמב"ם מדגיש בדבריו את חובת הנתינה כל שלוש שנים. לאור האמור לעיל הדברים ברורים, שכן כל שלוש שנים לאחר נתינת מעשר העני, נסגר מעגל ומסתיים מהלך רוחני.

דאגה לעניים

לעומת המהלך הקודם, ניתן להעלות כוון אחר. יתכן ומעשר עני לא מהווה המשך למצות מעשר שני, ואינו קשור בהכרח למהלך רוחני הפרוש על פני שלוש שנים, אלא עומד לעצמו עם טעם משלו.

ספר החינוך בטעם מצות מעשר עני (תעד) אומר ששורש המצוה הוא כטעם מצות הלוואה לעני. בטעם מצוה זו כותב ספר החינוך:

"שרצה האל להיות ברואיו מלומדים ומורגלים במדת החסד והרחמים, כי היא מדה משובחת, ומתוך הכשר גופם במדות הטובות יהיו ראויים לקבלת הטובה, כמו שאמרנו שחלות הטוב והברכה לעולם על הטוב לא בהפכו, ובהיטיב השם יתברך לטובים יושלם חפצו שחפץ להיטיב לעולם. ואם לאו מצד שורש זה הלא הוא ברוך הוא יספיק לעני די מחסורו זולתנו, אלא שהיה מחסדו ברוך הוא שנעשינו שלוחים לו לזכותנו. ועוד טעם אחר בדבר, שרצה האל ברוך הוא לפרנס העני על ידי בני אדם מגודל חטאו, כדי שיוכח במכאוב בשני פנים, בקבלת הבושת מאשר כגילו ובצמצום מזונו."
(סו)

החינוך רואה במצות מעשר עני, חלק ממערכת מצות הצדקה הרגילה, מצוה נוספת שענינה הוא דאגה לעני. מטרה נוספת הקיימת במצוות אלו, היא פיתוח מידת החסד והרחמים אצל האדם הנותן.

לדברי ספר החינוך, ניתן לצרף את דברי הרש"ר הירש, שהובאו לעיל, הרואה את מצות מעשר עני כטיפוח תחום אהבת הרֵע.

חיבור העני לארץ ישראל

מתוך ההתבוננות על מצות מעשר עני ניתן להעלות את השאלה: מדוע מצוה זו נוהגת בארץ בלבד, מדוע היא תלויה בארץ? לכאורה, קיימות כבר מצות צדקה, ומה ענינה המיוחד של מצוה זו?
מתוך שאלות אלו מתברר טעם נוסף, שנראה משותף לטעמם של מצוות מתנות עניים.

באופן הפשוט, טעמם של מתנות עניים הוא חסד, לדאוג לרווחתם של העניים. אמנם, אם זהו הטעם, מדוע צריך בעל השדה להשאיר להם פאה בשדה, ממנה הם יִקחו באופן עצמאי. בעל השדה איננו נותן לעניים מהתבואה, אלא העניים נכנסים לשדה ולוקחים מן התבואה באופן עצמאי, באופן הדומה לבעלים. ניתן לומר, שהסיבה שהתורה אומרת שזהו אופן קיום מצות מתנות עניים, היא שהתורה רוצה שהעני יסתובב בשדה, וירגיש בו כמעין בעלים. בעבר השדה היווה את כל עולמו של האדם. העניים חסרי השדות היו מחוץ לכל מערכת החיים, שסבבו סביב השדה וגידוליו. במצות מתנות עניים מלמדת התורה את האדם, שהוא צריך לתת לעני להרגיש שייכות לארץ, להרגיש שייכות לקרקע. באופן זה, הוא חוזר ומתקשר עם ארץ ישראל
.
ניתן להעלות אפשרות, שזהו הטעם במצות מעשר עני. חלק מהרעיון של מצות מעשר עני הוא שהעני יכנס למעגל השייכות לקרקע, לארץ ישראל. זוהי הסיבה שמצות מעשר עני תלויה בארץ, כיון שרק בארץ ישראל קיים הצורך להתחבר ולהתקשר עם האדמה.
הגדרת המצוה
פסוקי התורה
בפסוקים מצות מעשר עני מופיעים שני ביטויים שונים:

"... וְהִנַּחְתָּ בִּשְׁעָרֶיךָ..."
(דברים יד, כח)

"... וְנָתַתָּה לַלֵּוִי לַגֵּר לַיָּתוֹם וְלָאַלְמָנָה..."
(שם כו, יב)

שני מינוחים אלו - הנחה ונתינה - מבטאים שני גדרי חיוב שונים מהותית, כאשר ההבדל ביניהם יכול להיות בשני מובנים:

1. במובן רמת החיוב– הנחה מבטאת חיוב פאסיבי, לעומת נתינה המבטאת חיוב מעשי.

2. במובן רמת ההנאה של האדם וזכותו בפירות– נתינה מהווה ביטוי של בעלות, ומכאן שישנה זכות בפירות, לעומת הנחה, מעין הפקרה, המבטאת חוסר בעלות, ללא אפשרות לזכות בטובת הנאה בפירות כגון לקבוע למי לתת
.
דברי הראשונים
בספר המצוות כותב הרמב"ם כך:

"... היא שצונו להוציא מעשר עני בכל שנה שלישית מן השמיטה ובשלישית שאחר כל שלישית כלומר בכל שישית מן השמיטה גם כן. והוא אמרו יתעלה מקצה שלש שנים תוציא את כל מעשר..."
(עשה קל)

אם-כן, הרמב"ם מגדיר את המצוה כהוצאה של המעשר. אולם, נראה שלא ניתן לדייק מכך, כיון שיתכן והרמב"ם נקט בלשון זו בגלל הכתוב: "מִקְצֵה שָׁלֹשׁ שָׁנִים תּוֹצִיא אֶת כָּל מַעְשַׂר תְּבוּאָתְךָ"
.
בספר החינוך הדברים ברורים יותר שכן הוא מביא רק את הפסוק המדבר על הנחה, ופשוט שהבין את עיקר המצוה בהוצאה, ובלקיחת העניים מהמעשר שהניח האדם בגורן
:
"להוציא מעשר עני בשנה השלישית וששית מן השמטה, ועל זה נאמר מקצה שלש שנים תוציא את כל מעשר תבואתך בשנה ההיא והנחת בשעריך"
(תעד)
המנחת חינוך מבין, שהרמב"ם וספר החינוך מונים רק מצוה אחת במעשר עני. ניתן לומר, שמבחינת גדרי המצוה ישנה רק מצוה אחת של הוצאה. חובת הנתינה, שקיימת במציאות מסוימת, לא קשורה לגדר המצוה, אלא לטובת ההנאה, שיש לבעלים כתוצאה כך.
הרמב"ן, בהשגותיו על ספר המצוות של הרמב"ם, אומר:

"...וצוה בנתינתו ונתת ללוי לגר ליתום ולאלמנה ופירושו שיתן ללוי חלקו ולעני חלקו... ויעלו בידנו במנין הפרשת החלה והתרומה והמעשרות הראשון ושלהעני ונתינתן הם מצות משלימות לנו החשבון"
(שרש יב)

עולה בבירור מדברי הרמב"ן, שישנם שני ענינים במצות מעשר עני, הפרשה ונתינה. נראה כי עיקר המצוה היא בנתינה.

ר' חיים קנייבסקי, בספרו דרך אמונה
 (חלק א ו, ס"ק לו), הבין כי הרמב"ם סובר שישנם שני אופני קיום במעשר עני, הנחה ונתינה. כמו-כן, הוא מביא להלכה את דעת החזו"א (המובאת גם בסוף הספר במכתב) הפוסק כי בימינו כאשר אין העניים יוצאים לקחת מהשדה, יש להכניס את הפירות לכתחילה הביתה והבעלים זוכה בטובת הנאה
.
כאמור, ההבדל בין נתינה להנחה מבטא רעיון פנימי יותר במשמעותה של המצוה, האם האדם הוא הבעלים על-פירות או לא:

ניתן להעמיק עוד ולומר, שכאשר האדם נותן את המעשר הוא עושה זאת מעמדה של בעלים על הפירות. ספר החינוך שרואה במעשר עני מצוה של חסד, סובר שהאדם צריך לתת את המעשר לעניים מתוך עמדה של בעלים, ובכך מפתח בתוכו את מידת החסד.

כאשר האדם מניח את הפירות והעניים לוקחים בעצמם, הוא למעשה מסיר מעליו את עמדת הבעלים, והעניים לוקחים את שלהם. עמדה זו עולה יפה עם ההבנה, שמצות מעשר עני באה להפגיש את העני עם ארץ ישראל והקרקע. הבעלים רק מאפשר לעני לעשות את המהלך הזה בעצמו, שירגיש בתוכו את השייכות לארץ.

דיונים הלכתיים במצות מעשר עני
מתוך הבירור העקרוני בגדרי מצות מעשר עני, יש לבחון את ההשלכות ההלכתיות הנובעות מכך. 
האם מעשר עני מתחלק בגורן או בבית?
הגמרא בחולין (קלא ע"א) אומרת:

"ארבע מתנות עניים שבכרם: הפרט והעוללות והשכחה והפאה. ושלש שבתבואה: הלקט והשכחה והפאה. שנים שבאילן: השכחה והפאה. כולן אין בהם טובת הנאה לבעלים ואפילו עני שבישראל מוציאין מידו. מעשר עני המתחלק בתוך ביתו יש בו טובת הנאה לבעלים ואפי' עני שבישראל מוציאין אותו מידו."
(חולין שם)

דברי הגמרא ניתנים להבנה בשני אופנים:

1. הביטוי "מעשר עני המתחלק בתוך ביתו", מובא כניגוד למתנות שבכרם המתחלקות בשדה. אמירה זו, אינה מחלקת חלוקה פנימית בין מעשר עני המתחלק בבית למעשר עני המתחלק בשדה, אלא, ש"מעשר עני המתחלק בתוך ביתו" הוא אפיון כולל של מעשר עני כנגד מתנות שבכרם. חיזוק לשיטה זו הוא הניגוד למתנות שבכרם, והעובדה שלא מוזכר הסוג השני של מעשר העני.

2. אפשרות נוספת היא שהביטוי "מעשר עני המתחלק בתוך ביתו" הוא רק סוג אחד של מעשר עני, וכנגדו ישנו מעשר עני המתחלק בשדה שדינו יהיה זהה למתנות שבכרם. חיזוק לשיטה זו, בחוסר הסימטריה שבדברי הגמרא, "שבכרם" – "שבתוך ביתו" חיזוק נוסף הוא מהמשך הגמרא, שאומרת "ומעשר עני המתחלק בתוך הבית..." ושוב ישנה חזרה על ביטוי זה על אף שהוא כבר אינו רלוונטי מבחינת ההשוואה למתנות שבכרם.

שיטת רש"י

רש"י מבאר:

"אם היה לו כרם או תבואה או אילן כופין אותו ליתן אבל מעשר עני הואיל ומתחלק בתוך הבית לאחר שהכניס תבואתו לבית."
(חולין קלא ע"ב "מוציאין את שלו מידו") 

מדברי רש"י, נראה שהמאפיין 'מתחלק בתוך ביתו' הוא אפיון כללי למעשר עני, היינו כהבנה הראשונה. גם במסכת יבמות אומר רש"י:

"מעשר עני אין מתחלק בגורן אלא בתוך הבית כדכתיב לגר ליתום ולאלמנה וכו' ועוד משום דלא ליכספו עניים."
(יבמות ק ע"א "הכי קאמר")

רש"י - עקבי לשיטתו - סובר כי מעשר עני ניתן תמיד בתוך הבית, ואין בו ענין של הנחה בשדה
.
שיטת תוס'

בניגוד לרש"י, עומדים דברי תוס':

"דוקא נקט המתחלק בתוך הבית, דשני דיני מעשר הם: אחד מתחלק תוך הבית, ואחד מתחלק בתוך הגרנות, כדמשמע בפ"ב דנדרים. ואותו המתחלק תוך הגרנות אין לבעלים בו טובת הנאה, אלא באותו המתחלק בתוך הבית..."
(חולין קלא ע"א "מעשר עני")

תוס' לא הבינו את דברי הגמרא כרש"י, והם סוברים כי ישנה חלוקה פנימית בתוך מעשר עני, וישנם שני סוגים של מעשר עני:

1. מעשר עני המתחלק בגורן, שבו לא כתובה נתינה אלא הוצאה והנחה, ואין בו טובת הנאה, בדומה למתנות שבכרם.

2. מעשר עני המתחלק בבית, שבו כתובה נתינה, ויש בו טובה והנאה לבעלים.

תוס' מבינים כאפשרות השניה, שהוצגה לעיל.

האם מצות מעשר עני בהנחה או בנתינה?
מתוך הבירור הקודם עלה, כי ישנה הבחנה בקיום מצות מעשר עני: האם קיום מצות המעשר בהנחה או בנתינה. שאלה זו עולה במספר מקומות בגמרא, ויש לברר לאיזה כוון נוטות הסוגיות, וכיצד יסבירו הראשונים השונים את הסוגיות. 
חולין
בהמשך לדבריהם בהגדרת מצות מעשר עני, מביאים תוס' את דברי הספרי:

"... ובספרי מפרש להו מקראי: כתוב אחד אומר 'מקצה שלש שנים תוציא את כל מעשר תבואתך והנחת' אלמא צריך להניחו בגורן ובאין עניים ונוטלין אותו, וכתוב אחד אומר 'כי תכלה לעשר וגו' ונתת ללוי וגו' אלמא בתוך הבית מחלקו מדכתיב ונתת, הא כיצד? עד הפסח שהוא זמן גשמים ואם מניחו בחוץ נפסד מחלקו בתוך ביתו וזה מעשר עני המתחלק בתוך הבית, מכאן ואילך שהוא ימי הקיץ מניחו בחוץ בגרנות ועניים באים ונוטלין אותו."
(שם)

לפי דרשת הספרי המובאת בתוס', ישנן שתי מצות שונות במעשר עני, אחת המתקיימת בהנחה בחוץ, והאחרת מתקיימת בנתינה המעשית. הספרי אף מגדיר את זמנה של כל מצוה, זמן מצות מעשר עני המתחלק לעניים מן הבית הוא בחורף, וזמן מצות מעשר עני המונח לעניים בשדה הוא בקיץ. חלוקה זו מחודשת במצוה זו, ונראה שלא קיימת כמותה במצוות אחרות.

המלבי"ם מעיר, כי ספרי זה, כנראה שלא היה לפני רש"י, שאם-כן היה על רש"י להתמודד עם החילוק שיוצר הספרי בין שני סוגי מעשר עני.

נדרים

המשנה בנדרים (פג ע"ב) אומרת, שאישה שנדרה הנאה מהבריות מותרת בלקט שכחה ופאה, כיון שהם הפקר, ואין האישה נהנית משום אדם. הגמרא מבררת את מעמדו של מעשר עני במקרה זה, ואומרת:

"יכולה ליהנות בלקט שכחה ופאה. ולא קתני ובמעשר עני, והתניא בברייתא: ובמעשר עני!... רבא אומר: כאן במעשר עני המתחלק בתוך הבית, דכתיבא ביה נתינה, ונתת ללוי לגר וגו', מש"ה אסור ליה לאיתהנויי; כאן במעשר עני המתחלק בתוך הגרנות, כיון דכתיב ביה והנחת בשעריך, שרי ליה לאיתהנויי."
(נדרים פד ע"א – ע"ב)

הגמרא שואלת, מדוע לא הזכירה המשנה את מעשר העני כמתנה שיכולה האשה להנות ממנה, שכן אף היא הפקר. רבא מתרץ את הסתירה על-פי החילוק המובא בספרי, שישנם שני סוגים של מעשר עני, נתינה והנחה, וזיקת הבעלים אליהם שונה זה מזה
.
רש"י, שכאמור, אינו מחלק בין סוגי המעשר השונים, מסביר את דברי רבא:

"לאחר שהכניס תבואתו לאוצר, ולא הפריש ממנה מעשר עני בגורן לפי שנאנס או שלא מצא עניים ליתן להם, הלכך כי משכח עניים מיבעי ליה למיתב להו, ובההוא מעשר כיון דכתיב ביה נתינה אית ביה טובת הנאה נמי כתרומה, כדתיב בה נמי נתינה תתנו תרומה לכהן."
(שם "במעשר עני המתחלק בתוך הבית")

מפירושו של רש"י נראה, כי החובה במצות מעשר עני היא חובת ההנחה בשערים, היינו ההפקרה. אולם, במקרה שהאדם נאנס או שלא מצא עניים, הוא מכניס את התבואה לביתו, ובדיעבד מקיים את מצות מעשר עני בחלוקה מתוך ביתו.

כוון זה שונה מעט מדברי רש"י במסכת חולין, שהרי שם עלה כי עיקר המצוה הוא במעשה הנתינה. לעומת זאת, בגמרא בנדרים עולה מדברי רש"י, כי ישנם שני אופני קיום, שהיחס ביניהם הוא יחס של לכתחילה ובדיעבד. במילים אחרות, קיום מצות מעשר עני נעשה לכתחילה בדרך של הנחה בשערים
, ורק בדיעבד, יכול האדם לקיים מצוה זו בנתינה מתוך ביתו
.
הר"ן מסביר:

"והתם בספרי רמי: כתיב ונתת ללוי ליתום ולאלמנה וכתיב והנחת בשעריך, כאן בימות החמה כאן בימות הגשמים. וה"פ: בימות החמה מניחו בגורן וכשמגיעים ימות הגשמים מחלקו בתוך ביתו. ואית דמפרשי איפכא: בימות הגשמים מחלקו בתוך ביתו, והנותר ממנו בימות החמה שאחר ימות הגשמים מניחו בגורן."


(שם "רבא אמר")

ותוס' אומרים:

"ור"ת מפרש דבספרי רמי להני קראי אהדדי, כתוב אחד אומר ונתת וכתוב אחד אומר והנחת, בימות החמה יניחנו בגורן אבל בימות הגשמים יניחנו בבית פן יטנף מן הגשמים, הלכך אז מתחלק בבית ואז יש בו טובת הנאה לבעלים."
(שם "במעשר עני")

אם-כן, הר"ן ותוס' הולכים בכוון זהה, ומסבירים על-פי הספרי, כי ישנם שני ציוויים בתורה, כאשר בימות החמה מניח בגורן, ובימות הגשמים מכניסן לביתו. הסברא לכך שמכניס התבואה לביתו היא כדי שהמעשר לא יטנף. לאחר שהכניסו לבית, זכה גם בטובת הנאה.

אם אכן זהו הלימוד, נראה כי המצב התקין הוא ימות החמה, אז מתחלק המעשר בגורן, כלומר בדרך של ההנחה. בדיעבד, כאשר המעשר עלול להיטנף יש להכניסו פנימה, והמעשר מתחלק מתוך הבית בדרך של נתינה. הציווי המקורי הוא "וְהִנַּחְתָּ", אך אין מדובר על הפקרה גמורה, שכן מוטלת על בעל הבית האחריות לשמור על המעשר, כדי שיגיע לעניים, ולכן בחורף עליו להכניסו לביתו.

יבמות

התוס' במסכת יבמות לומדים את הספרי באופן שונה:

"ואר"ת דתרי גווני מעשר עני הוא, כדאמר בפרק בתרא דנדרים: כאן במעשר עני המתחלק בתוך הבית כאן במעשר עני המתחלק בתוך הגרנות, ומעשר עני המתחלק בתוך הבית היינו ערב פסח ... הא כיצד עד הפסח שהוא זמן גשמים ואם מניחו בחוץ נפסד מחלק בתוך ביתו, וזהו מעשר עני המתחלק בתוך הבית דכתיב ביה נתינה. ומפסח שהוא זמן ביעור היה מניחו בגורן והיה הפקר ולא היה בו דין חלוקה."
(ק ע"א "מעשר עני")

מדברי תוס' עולה, כי הפסוק המדבר על הנחה מדבר על זמן ביעור. אם-כן, הסיבה שבגללה האדם מוציא את המעשר מביתו ומניח אותו בגורן, איננה רק סיבה טכנית, שכעת המעשר לא יטנף, אלא סיבה מהותית, שזהו זמן הביעור. מדברי התוס' עולה, כי ישנה דרישה כפולה במצות מעשר עני, הנחה ונתינה.

סיכום

אם-כן, אלו הם הדעות השונות באופן קיום המצוה:

· רש"י בחולין: מצוה בנתינה.

· רש"י בנדרים: מצוה בהנחה, ובדיעבד גם נתינה מהבית מועילה.

· תוס', ר"ן בנדרים: הנחה ונתינה התלויִם בזמן, כאשר קביעה הזמן אינה מהותית (חולין ונדרים) או כדרישה כפולה באופן מהותי (יבמות).

פסיקת הרמב"ם
הרמב"ם בהלכות מתנות עניים, פוסק:

"ומעשר עני המתחלק בגורן אין בו טובת הנייה לבעלים, אלא העניים באים ונוטלין על כרחו, ואפילו עני שבישראל מוציאין אותו מידו. אבל המתחלק בבית יש בו טובת הנייה לבעלים ונותנו לכל עני שירצה."
(ו, י)

"במה דברים אמורים שאינו נותן לעני אלא כדי שבעו-בשדה, אבל אם היה המעשר בבית, מחלקו לכל העניים אפילו כזית כזית שאינו מצווה ליתן כדי שבעו אלא בשדה, שהרי אינו מוצא שם ליקח שנ' ואכלו בשעריך ושבעו."
(שם יב)

הרמב"ם מבחין בצורה ברורה בין מעשר הניתן בגורן לבין מעשר הניתן בבית, אך אין הוא מזכיר את חילוקו של הספרי בין קיץ וחורף. ניתן להעלות שתי אפשרויות בהבנת דברי הרמב"ם:
1. ניתן להבין כי הרמב"ם סובר, כתוס' בחולין ובנדרים, שישנו קיום עיקרי לכתחילה במעשר עני, בהנחה בגורן. כמו-כן, ישנה אפשרות קיום נוספת בדיעבד, בחלוקה בבית. אמנם, אין בדבריו אזכור לחלוקה כזו.

2. אפשרות נוספת, הנראית יותר בדברי הרמב"ם, היא שיש במעשר עני שתי דרישות בקיום המצוה, גם הנחה וגם נתינה, ושתיהן לכתחילה, בדומה לדברי תוס' ביבמות.
3. ניתן גם להציע, שאין אלו שתי דרישות, אלא שתי אפשרויות בהם יכול האדם לקיים את המצוה. אם רצה בהנחה בגורן ואם רצה בחלוקה בבית
. אמנם, בין שתי אפשרויות הקיום הללו קיימים הבדלים הלכתיים, כגון: זכייה בטובת הנאה והכמות הניתנת לעני.
בדברי הרמב"ם עולה הבחנה נוספת, בין שני סוגי המעשר, הנוגעת לכמות שבה זוכים העניים. פוסק הרמב"ם בהלכות מתנות עניים:

"בעל השדה שעברו עליו עניים והיה לו שם מעשר עני, נותן לכל עני שיעבור עליו מן המעשר כדי שבעו שנאמר ואכלו בשעריך ושבעו."
(ו, ז)

"במה דברים אמורים שאינו נותן לעני אלא כדי שבעו-בשדה, אבל אם היה המעשר בבית, מחלקו לכל העניים אפילו כזית כזית שאינו מצווה ליתן כדי שבעו אלא בשדה, שהרי אינו מוצא שם ליקח שנ' ואכלו בשעריך ושבעו."
(שם יב)

במעשר הניתן בגורן, נותן בעל השדה לעניים כדי שובעם.

במעשר הניתן בבית, נותן בעל הפירות כזית לכל אחד.

טובת הנאה לבעלים

אחד ההבדלים שעלו בין שני אופני קיום מצות מעשר עני, הוא טובת ההנאה של הבעלים. כאשר מצות מעשר עני מתקיימת בחלוקה בבית, טובת ההנאה לבעלים, שיכולים לקבוע למי הם מחלקים את המעשר. לעומת זאת, כאשר מצות מעשר עני מתקיימת בהנחה בגורן, ובאים העניים ולוקחים, אין לבעלים טובת הנאה. יש לברר, מהו ההבדל בין גורן לבית, שיוצר את ההבחנה לענין טובת ההנאה. ניתן להעלות שני כוונים לכך, שבמעשר המתחלק בבית יש לבעלים טובת הנאה:

1. כאשר הפירות בתוך ביתו של האדם, כנראה שאין באפשרות האדם להפקיר בצורה מלאה את הפירות
, שהרי אין מטרת התורה להפוך את ביתו של אדם להפקר. לכן, בתוך ביתו יש לאדם בעלות חלקית, ועליו לחלק לעניים וזוכה בטובת הנאה. כאשר פירותיו של האדם נמצאים בגורן, וענין ההנחה בגורן בא לבטא את ההבנה וההכרה, כי בעל הבית אינו הבעלים המלא על הפירות, ברור למה אין לאדם טובת הנאה. במצב כזה, הפירות אינם של האדם, וממילא, אין לו טובת הנאה בהן ונותן לכל אחד כדי שבעו. 

2. ההכנסה לבית נעשית על מנת לשמור על הפירות, ובמובן מסוים, זו טובה שבעל הפירות עושה לעניים, על מנת שיוכלו לזכות בפירות ולא יאבדום בגשם. על שמירה זו מקבל בעל הפירות שכר בדמות טובת ההנאה בפירות. אם-כן, טובת ההנאה של הבעלים מגיעה כשכר על שמירת הפירות
.
אמנם, נראה שחלוקה זו אינה מוחלטת כל כך. תוס' במסכת חולין אומרים:

"נראה דדבר שיש בו טובת הנאה לבעלים אפילו בא עני ולקחו מוציאין מידו ודבר שאין בו טובת הנאה לבעלים לקחו אין מוציאין מידו..."
(קלא ע"א "יש בו")

תוס' אומרים כי טובת ההנאה גורמת לכך שניתן להוציא מהעני שלקח פירות ללא רשות, ומחזירים לבעל הבית. ניתן להבין את דברי תוס' בשני אפנים:

1. מעשר עני הוא ממון של בעל הבית. הפירות נמצאים בבעלות גמורה של בעל הבית, שכן יש לו טובת הנאה, אלא שיש על ממון זה חובת נתינה. לפי זה העני גוזל את בעל הפירות, ולכן מוציאים מידו את הפירות.

2. מעשר עני איננו ממון של בעל הבית, אך יש לו זכויות במעשר זה. זכויות אלו באות לידי ביטוי ביכולת להחליט למי לתת. העני שלוקח את הפירות, פוגע בזכות ממונית זו ולכן מוציאים מידו.

בעלות או הפקר במעשר עני
כאמור, בשדה אין טובת הנאה לבעלים. על כך אומרים תוס':

"ומיהו אם לא לקחו ובא עני ושאלו ממנו אם ירצה לא יתן לו דקרי ליה לעיל ממון שאין לו תובעין ואם היה צריך ליתנו לתובעו אם-כן הוי יש לו תובעין."
(שם)

תוס' מחדשים כי אף על פי שאין במעשר עני המתחלק בשדה טובת הנאה, אפשר לדחות עני מסוים ולא לתת לו. לאור זאת ניתן לומר, כי אפילו בגורן אין המעשר עני נחשב להפקר גמור, שכן יש לבעל הפירות זכות להחליט לא לתת למִשהו. יהיה צורך לומר כי ישנה חובת נתינה מיוחדת שאין בה טובת הנאה.

דברי תוס' אינם פשוטים, שכן לכאורה יש במניעה זו עזרה לעניים אחרים, ודבר זה נאסר במתנות עניים אחרות, וכך מקשה המנחת חינוך:

"ודעת התוס' שם ע"א ד"ה יש... ומ"מ צ"ע קצת דמבואר בפ"ה דפאה מ"ו דאסור לבעל הבית אפילו לסייע לאחד שנאמר אל תסג גבול עולם וגו', נראה דמחויב ליתן לכל עני התובעו, וצ"ע, ואין כאן מקומו להאריך בדין טובת הנאה."
(רטז, ס"ק ג)

מביא המנחת חינוך את דברי המשנה בפאה ממנה עולה, כי בלקט שכחה ופאה ישנו איסור על בעל הבית לעזור לאחד העניים, ולכאורה מניעה מעני מסוים היא עזרה לעניים אחרים. על שאלה זו ניתן לענות שיש הבדל בין עזרה חיובית, אקטיבית, לבין מניעה מעניים אחרים, שהיא עזרה פאסיבית. עזרה פאסיבית מותרת, כיון שסוף סוף בעל הבית עדיין נחשב כבעלים ברמה מסוימת ובעלות זו באה לידי ביטוי בזכות זו.
בניגוד לדברי התוס', עומדים דברי הרמב"ם בהלכות מתנות עניים:

"ומעשר עני המתחלק בגורן אין בו טובת הנייה לבעלים, אלא העניים באים ונוטלין על כרחו, ואפילו עני שבישראל מוציאין אותו מידו. אבל המתחלק בבית יש בו טובת הנייה לבעלים ונותנו לכל עני שירצה."
(ו, י)

אם-כן, הרמב"ם מבין, שהמעשר מתחלק בגורן הוא הפקר גמור, והעניים נוטלים ממנו על כרחו של בעל הבית. אמנם, בהמשך ההלכות כותב:

"בעל השדה שעברו עליו עניים והיה לו שם מעשר עני, נותן לכל עני שיעבור עליו מן המעשר כדי שבעו שנאמר ואכלו בשעריך ושבעו."
(שם, ז)

הרמב"ם כותב, שגם בגורן נותן בעל הבית לכל עני כדי שבעו. מכאן ניתן לדייק, כי ישנו חיוב נתינה אף בגורן, ואם-כן אין מעשר עני המתחלק בגורן הפקר גמור. רק שאין לבעל הבית טובת הנאה בהם, ולכן העני נוטל בעל כורחו.

אם-כן, בדברי התוס' פשוט לחלוטין, שלמעשר עני המתחלק בגורן אין מעמד של הפקר, שהרי יכול לעקב את העניים שלקחו מן הגורן בלי רשות. גם בדברי הרמב"ם נראה, שמעשר עני המתחלק בגורן אין לו דין הפקר גמור, שהרי גם במעשר זה ישנו מימד של נתינה שחייב בו בעל הפירות. מעמדו הממוני של מעשר עני, שונה ממעמדם הממוני של מתנות עניים, שהם הפקר גמור. בנוסף לכך, עיון בפסוקי התורה מעלה שלושה ציוויים שונים בהקשר של מתנות עניים:

1. בלקט שכחה ופאה, ישנו ביטוי של עזיבה, "תַּעֲזֹב", שמעיד על הפקר גמור. 

2. במעשר עני הניתן בבית, מופיעה בצורה מסיימת אפשרות הפוכה, והיא נתינה "וְנָתַתָּה".

3. ישנו מעמד ביניים של "תּוֹצִיא... וְהִנַּחְתָּ", זהו כנראה ביטוי של חובת נתינה ללא טובת הנאה.

הרעיון העומד מאחורי מעמד ביניים זה, הוא הרצון לגרום לבעל הפירות להבין שמוטלת עליו חובה לדאוג לעניים, כיון שזכה והקב"ה הפקיד בידו פירות. אולם, אל לו להגביה עצמו ולהחזיק טובה לעצמו על כך, ועל כן אומרת התורה כי אין לו זכויות ממוניות בפירות ואין לו מעמד של נותן, כלומר, הוא נותן לא כבעלים גמור, כפוף הוא לציווי התורה. התורה רוצה שהאדם יכיר שהוא אינו בעלים, וכן שהמעשר יגיע לידי העניים. בדרישה כפולה זו יוצרת התורה מעמד ביניים.
חובת נתינה או כדי שביעה

בפשטות ישנן שתי הבחנות בין סוגי המעשר לענין נתינה:

1. חובת נתינה. במעשר עני המתחלק בבית ישנה חובת נתינה, ובמעשר עני המתחלק בגורן אין חובת נתינה.

2. הכמות הניתנת. במעשר עני המתחלק בבית נותן בעל הפירות כזית, ובמעשר עני המתחלק בגורן, מקבל כל עני כדי שובעו. 

בהלכות מתנות עניים, פוסק הרמב"ם:

"במה דברים אמורים שאינו נותן לעני אלא כדי שבעו-בשדה, אבל אם היה המעשר בבית, מחלקו לכל העניים אפילו כזית כזית שאינו מצווה ליתן כדי שבעו אלא בשדה, שהרי אינו מוצא שם ליקח שנ' ואכלו בשעריך ושבעו."
(ו, יב)

הרמב"ם פוסק כי כאשר המעשר מונח בשדה, כל עני צריך לקבל כדי שבעו, ועל בעל הבית לדאוג לכך. עובדה זו מצביעה על כך שגם כאשר המעשר מונח בשדה הוא אינו הפקר גמור, ויש לבעל השדה זיקה ממונית, המטילה עליו אחריות מסוימת.

הרמב"ם אומר שבבית מתחלק המעשר "כזית כזית". האחרונים דנים בשאלה, האם מדובר דווקא על נתינה של כזית או שמא יש פה דוגמא לשיעור קטן יותר מכזית. המשנה למלך (מתנות עניים ו, ז) נוטה לומר שמוטלת על בעל הפירות 'חובת נתינה', ועל כן מדובר דווקא על כזית
.
המשנה למלך מקשה על פסיקה זו מדין תרומה, שבה הכרי נפטר אפילו בכלשהו, ואין צורך בשיעור נתינה. מתוך כך, הוא מחלק בין שני חיובים בתרומה:

1. תיקון הפירות.

2. חובת נתינה.

רק תיקון הפירות נעשה בכלשהו, וכמו במעשר עני, אף בתרומה, חובת הנתינה אינה נפטרת בכלשהו אלא בכזית. תיקון הפירות, המבטא הכרה בקב"ה, מתאפשר בהפרשת כלשהו, שכן כל הפרשה מבטאת את ההכרה שהקב"ה הוא אדון הכל. אמנם, חובת הנתינה מתקיימת בנתינת כזית לפחות
.
מדוע כאשר המעשר מתחלק בשדה צריך לתת לכל עני ועני שיעור כדי שביעה? יתכן שדין זה קשור לגדרי צדקה. העני אמור לקבל צדקה המספיקה לו להשביע את רעבונו. כאשר הוא מסתובב בעיר, הוא יכול לקבל מעשר עני מעוד בתים, ולכן על בעל הבית מוטלת חובת ההשתתפות בפרנסתו ומוטלת עליו חובת נתינה בלבד. בשדה, לעומת זאת, ישנו סיכוי קטן יותר שישביע העני את רעבונו, ועל כן בעל הבית מחויב להשביעו, כלומר, לתת לו כדי שבעו.
שתי בחינות במשמעות מצות מעשר עני
כפי האמור לעיל, בדברי תוס' ביבמות עלתה אפשרות, כי הנתינה וההנחה הן שתי דרישות בקיום המצוה, ואף ברמב"ם נראה כי אלו שתי אפשרויות לקיום המצוה ברמה זהה. לאור דבריהם, ולאור הכפילות בפסוקים, ניתן להציע כי משמעות מצות מעשר מורכבת משתי בחינות:

1. בחינה אחת היא בחינת ההנחה, משמעותה היא ההכרה באדנותו של הקב"ה ובעלותו על כל העולם. הכרה זו מחברת את מעשר העני לשאר המעשרות, בהם הכרה זו מהווה את יסוד המצוה
.
2. הבחינה השנייה היא בחינת הנתינה. בחינה זו אומרת כי האדם, הוא אכן בעלים על הפירות, ובעלותו באה לידי ביטוי בצורה מלאה כאשר הוא נותן מפירותיו לנזקקים
. בחינה זו מצרפת את מצות מעשר העני לשאר מתנות עניים
.
� כך עולה מפשט דברי הרמב"ם (מתנות עניים ו, א): "מתנה אחרת ששית יש לעניים בזרע הארץ והוא המעשר שנותנין לעניים והוא הנקרא מעשר עני".


� יתכן, ומפרשת כי תבוא, ניתן לשמוע על קיומו של מעשר עני בצורה ברורה יותר. בפרשת ראה, מדברת התורה על אדם שהשהה מעשרותיו, ועליו להוציאם בסוף השנה השלישית. בפרשת כי תבוא, ישנו חיוב לתת את המעשרות המופרשים במהלך השנה השלישית ללוי ולעניים.


� ניתן להתלבט בפירוש מקצה, האם הכוונה לתחילה או לסוף. בפרשת ויגש (בראשית מז, ב) כתוב: "וּמִקְצֵה אֶחָיו לָקַח חֲמִשָּׁה אֲנָשִׁים", ונחלקו הפרשנים האם הכוונה לקצינים שבהם או לפחותים שבהם.


� ההזכרה המשותפת של מצוות ביעור מעשרות והשמיטה מופיעה בפרשת ראה (דברים יד, כב – טו, יא). יתכן, וניתן לקשור גם את הפרשייה שלאחר מכן, עבד עברי ודין הענקה (טו, יב - יח) למעגלים אלו.


� סגירת המעגלים באה לידי ביטוי בפסוקים. במעגל שלוש השנים, הנסגר בביעור, נאמר: "מִקְצֵה שָׁלֹשׁ שָׁנִים" (יד, כח). במעגל שבע השנים, המסתיים בשמיטה, נאמר: "מִקֵּץ שֶׁבַע שָׁנִים תַּעֲשֶׂה שְׁמִטָּה" (טו, א).


� ניתן לומר, שישנו מהלך כפול: ישנו צורך בהפקרה בכדי שהאדם יבין את מקומו, ונתינה כהידמות לקב"ה! לאדם ישנה בעלות מלאה על הפירות, לאחר שהוכרה בעלותו של הקב"ה. יתכן וניתן לחזק הבנה זו מכך שפרטי מצוה זו מפוזרים בכמה מסכתות, דמאי ופאה, המייצגות שתי בחינות, בחינת מעשר ובחינת מתנות עניים. בהמשך נראה, כי יתכן וישנן השלכות מעשיות, הלכתיות, לגבי גדרי המצוה (נתינה או הנחה).


� מהלך דומה קיים במצוות רבות, כגון:שבת. בתחילה האדם מכיר בקב"ה כבורא העולם, כפי שעולה בצורה ברורה בספר שמות. מתוך כך, מצווה לפעול כאדם אלֹקי, על ידי עשיית חסד לנזקקים, כפי שעולה בצורה ברורה בספר דברים.


� יש לציין כי גם הסבר זה, של התהליכים המתרחשים במהלך שלוש השנים, אינו מסביר מדוע דווקא בשנה זו יופרש מעשר שני ובשנה זו מעשר עני. ההסבר מנסה לבאר את התהליכים הרוחניים המתרחשים במהלך שלוש השנים, מבלי להסביר את היחס בין כל שנה ושנה.


� אמנם, גם בדברי הרש"ר הירש ישנם ביטויים, שמשמעותם זהה להצעה זו, שהמעגל התלת שנתי מורכב ממעשר שני ועני ללא מעשר ראשון - "שמחתי ושִמחתי" – כביטוי המסיים את הוידוי בסוף כל מהלך תלת שנתי (מקור הביטוי בספרי דברים שג).


� ניתן לעלות רעיון זה גם במצות שביעית, בה העני מסתובב כשווה בין האנשים בשדותיהם של אחרים, ובכך מתחבר לארץ ישראל ולגידוליה.


� יש לציין כי המונח הפקר אינו מוחלט, ויתכן כי מדובר פה על הפקר חלקי. לשאלה זו יכולה להיות נפק"מ לגבי השאלה האם יכול בעל הפירות לזכות במעשר בעצמו, בטענה שגם הוא עני, כמו בשאר מתנות עניים.


� דברים דומים אומר הרמב"ם בהקדמה להלכות מתנות עניים: "להפריש מעשר לעניים" (יא).


� לשון הוצאה ייחודי למעשר עני, בדברי ספר החינוך, שכן בשאר מצוות התרומות ומעשרות (תרומה, מעשר, מעשר מן המעשר ומעשר שני) נוקט ספר החינוך לשון נתינה והפרשה.


� חיבור הבנוי במבנה דומה למשנה ברורה, והוא ביאור על הרמב"ם בספר זרעים.


� לעומתו, ערוך השולחן סובר כי אם האדם מכניס את המעשר לביתו, שלא בזמן המתאים, אינו זוכה בטובת הנאה. נראה כי שורש מחלוקת זו בהבנת גדר טובת הנאה – האם זהו דין במקום (חזו"א, ר' חיים קנייבסקי) או דין בעונה (ערוך השולחן).


� על-פי רש"י, קיומה של מצות מעשר עני נעשה במעשה הנתינה, ומשמעותה של מצוה זו היא כנראה הגברת החסד והדאגה לעניים.


� הגמרא עוד לפני כן, הביאה את תירוץ רב יוסף: "אמר רב יוסף, ל"ק: הא רבי אליעזר, הא רבנן; דתנן, ר"א אומר: אין אדם צריך לקרות שם על מעשר עני של דמאי, וחכ"א: קורא שם ואין צריך להפריש", ועוד ממשיכה לדון בו. אמנם, לא נראה בדבריו, שישנה אמירה מהותית לגבי אופיו של מעשר עני.


� משמעות ההנחה, להבנה זו היא חסד וזיכוך המידות ברמה גבוהה מאוד, שכן העניים אינם מתביישים והנותן אינו יודע למי נותן, כדרגות הצדקה שמונה הרמב"ם (מתנות עניים י, ז-יד). למרות שהיתה אפשרות לומר, שאין זה ענינה של המצוה, שהרי לכאורה היתה צריכה להיות על האדם החובה להיות פעיל בקיום המצוה, היינו לתת. אולם, ניתן גם להבין שענין ההנחה הוא ההכרה שהאדם אינו הבעלים האמיתיים על הפירות, וממילא הביטוי החזק ביותר לעובדה שהאדם אינו הבעלים הוא ההפקרה.


� יש אומרים, שפירוש רש"י במסכת נדרים לא נכתב על ידו, אלא מיוחס אליו. אם-כן, יתכן ואין במבט השונה, העולה מהסוגיא בנדרים, מהווה סתירה בפירוש רש"י. אמנם, יש בו מבט אחר על היחס שבין שני סוגי מצוות מעשר עני. 


� ניתן להעלות עוד אפשרות שאולי אלו שני שלבים טכניים בגידול הפירות, ואין הבדל מהותי בין הדרישות. ההבדל ההלכתי בין גורן לבית נובע מסיבות שונות שיובאו לקמן, כפי שבחיוב מעשרות עלה, שישנם גידולים בהם החיוב הוא ההכנסה לבית, וישנם גידולים בהם החיוב הוא הבאה לגורן (ראב"ד).


� יתכן והבעיה היא, שהפירות אינם יוצאים מרשותו שכן ביתו קונה לו בכל רגע.


� אפשרות זו נראית יותר, לדעה כי ההנחה היא עיקר המצוה, וההכנסה לבית אינה מהווה חלק מקיום עיקר המצוה.


� המשנה למלך מאריך לבאר שכל מקום שקיימת בו חובת נתינה מדובר על נתינה של כזית. כמו-כן, החזו"א אומר שכיום בכל מעשר עני יש חובת נתינה, אף שמתחלק בשדה, כיון שיש גנבים וכו'.


� שאלה גדולה עולה על הנעשה כיום, שכפי הנראה החיוב הוא מן התורה. הבעיה מתעוררת בכך, שלא תמיד יש לאדם כמות כזו, שיוכל לתת מממנה מעשר עני בשיעור נתינה, כזית.


� כאמור לעיל, ניתן להבין כי ההנחה באה לחבר ולקשר את העני לארץ ישראל. הבנה זו קושרת את מעשר עני למתנות עניים, ופחות לשאר המעשרות.


� עיין בדברי הרש"ר הירש, שם מובאים ביטויים חזקים ליסוד זה.


� הבנה זו מתחדדת לאור העובדה, כי פרטי המצוה מפוזרים בין המסכתות השונות, העוסקות בענין המעשרות מחד, ובענין הצדקה מאידך.
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