

[א'] הזכרת השם

הקדמה

ברצוננו לשרטט בקוים כלליים את אופי החיבור.

את עיקר מלאכתנו ראינו בהצעת פירוש כולל ואחדותי שחותר להקיף את כל מרכיבי המימרא. מצאנו כי למימרות רבות, אין כמעט פירוש רצוף בדברי הפרשנים, כי אם הערות פרשניות שמקיפות רק חלקים ממנה. החתירה לפירוש כולל, האירה את האגדות לא אחת באור חדש.

דרכנו לכך נוסדה ראש לכל על הקשבה עמוקה לדברי חז"ל, למילותיהם, למאמריהם המקבילים, למקורותיהם במקרא, ואף למבנה הדברים, עריכתם ותבניתם. בהילוכינו נוכחנו שוב ושוב איך דברי חז"ל באגדה, לא פחות מבהלכה, הם מועט המחזיק את המרובה. 

לעזר רב היו לנו הערות פזורות של הראשונים, אשר למרות דבריהם המעטים על סוגיות האגדה, הרי שפעמים רבות היה בדבריהם הקצרים כדי לפתוח לנו שער ממנו יכולנו להמשיך ולהתקדם להבנת עומקם של דברים. הסברות רחבות יותר, הנמצאות באחרונים הבודדים שעסקו באגדות, ובראשם המהר"ל והמהרש"א, הרחיבו לנו את השער הנפתח להבנת דברי חכמינו. 

המעיין בחיבור ימצא, שבמקרים רבים כולל הלקט 'עין יעקב' מימרות שנמצאות על גבול ההלכה והאגדה, או שמכילות מזה וגם מזה. ביאורינו - הצמוד ל'עין יעקב' - עוסק במימרות כולן, על כל הכלול בהן.

קראנו לחיבור "שפת הבאר". שתי משמעויות למילה שפה, ומהן שתי משמעויות לשם "שפת הבאר". 

שפה היא קצה, ושפה היא לשון. "שפת הבאר" היא 'קצה הבאר' וגם 'לשון הביאור'.

בשם 'קצה הבאר', רואים אנו את האגדה כבאר מים, המנביעה את עושר רוחה של התורה שבעל פה, ואת חיבורנו כעומד בקצה הבאר להרוות בקורטוב מתוך שפע נובע זה. 

בשם 'לשון הביאור', מציינים אנו את שפתה המיוחדת של האגדה, שפה שפנים רבות לה. שואפים אנו בחיבורנו ליטול חלק בלימוד שפת האגדה, ומתוך כך לחתור לבאר את תכניה. 

פרקי החיבור בנויים באופן אחיד. כל פרק פותח בציטוט האגדה שבה הוא עוסק, ובהצגת השאלות המרכזיות העולות ממנה. לאחר מכן, בגוף הפרק, מופיע הביאור המוצע למימרא. במקרים רבים פתחנו בפירוש ראשוני פשוט, ולאחריו הצענו פירוש עמוק, כדי להבליט את ערכו ופירותיו של לימוד מעמיק באגדה.

אנו ממליצים בחום, לעיין באגדה הנמצאת בראש כל פרק בחיבור, ולתת את הדעת על השאלות הנלוות אליה, בטרם קריאת הביאור עצמו. 

תפילתנו, לזכות לכוון לאמיתה של תורה, 

מתוך המשך קביעת עתים ללימוד האגדה. 

נזכה בעזרת השם ליטול חלק בשיבת הופעת התורה עלינו למלוא רוחב כנפיה, 

בשוב ה' את שיבת ציון בעת הזאת.

תורה למשתתפי החבורה: איתי אפלר, אלון בוכהולץ, יעקב בוקסבוים, רועי בן אליהו, יקיר גרוסר, אלעד ויטמן, שראל וינברגר, הראל לבל, רונן לקס, דוד פרי-חן, דוד פרל, יאיר פרל-טרבס, רועי קהת נתנאל קישינובסקי ואורן תמרי, שמכח הלימוד עימם ומכח שותפותם ביצירה, צמחו הביאורים שבחיבור זה. 

תודה מיוחדת לאיתי וייס, מבני החבורה, שידיו רב לו בהופעת הביאורים הללו בצורתם המוגמרת לפניכם. 

הכותב במלאכת החבורה

אוריאל עיטם

ישיבת ההסדר ירוחם

לתגובות:

ישיבת ההסדר ירוחם. רחוב אליהו הנביא ת.ד. 110 ירוחם

טלפון: 08-6580101  פקס: 08-6589713

דוא"ל: office@yhy.co.il 













